

央行发布上半年金融数据显示，M₂增速放缓、信贷增长创新高——

金融对实体经济支持力度稳固

经济日报·中国经济网记者 陈果静

核心提示

数据显示，当前我国银行体系流动性基本稳定，货币信贷和社会融资规模平稳增长，金融对实体经济支持力度稳固。

M₂增速放缓是金融体系降低内部杠杆的结果。比过去低一些的M₂增速可能成为新常态，对其变化不必过度解读。

7月12日，上半年金融数据出炉。继5月末增速回落至个位数后，6月末，广义货币量(M₂)增速创下新低，同比增长9.4%。同时，人民币信贷增长却超出市场预期。6月人民币贷款增加1.54万亿元，创下近年来新高。

“当前银行体系流动性基本稳定，货币信贷和社会融资规模平稳增长。”中国人民银行调查统计司司长阮健弘表示，金融对实体经济支持力度稳固。M₂增速放缓是金融体系降低内部杠杆的结果，要客观看待M₂增速放缓。

降杠杆致M₂增速放缓

自今年5月末，M₂增速首次回落至个位数之后，6月末，M₂增速继续放缓，已经连续两个月在10%以下运行，这一现象该如何看？

“这是金融体系降低内部杠杆的客观结果。”阮健弘表示，随着稳健中性货币政策的落实以及加强金融监管效应的显现，近期商业银行一些与表外产品相关的资金运用科目扩张放缓，由此派生的存款及M₂增速也相应下降。

上半年，一行三会监管政策密集出台。比如，央行对金融机构的宏观审慎评估(MPA)中，把表外理财纳入广义信贷范围；银监会针对同业、银行理财、



委外等业务出台了一系列监管新规等。这促使商业银行及部分金融机构开始调整资产负债结构。与此同时，央行灵活运用各种货币政策工具，保持流动性基本稳定。

“上半年货币政策操作预调微调，金融监管协调加强，金融部门适当把握了去杠杆的节奏。”阮健弘说，6月末，金融体系持有的M₂同比增长2.5%，比M₂整体增速差6.9个百分点，这一差距比5月末有所收窄(5月末差距为8.9个百分点)。

基数效应也拉低了M₂增速。数据显示，今年6月M₂新增2.99万亿元，环比增长1.87%，这个增幅已经不低。不过，去年6月末M₂的基数较高(去年6月M₂环比增长1.97%)，基数效应拉低今年6月M₂增速约0.15个百分点。

“要客观看待M₂增速放缓。”阮健弘说，实体经济合理的融资需求得到满足，M₂增速放缓实际上反映了存量货币周转效率的提高。比过去低一些的M₂增速可能成为新常态，对其变化不必过度解读。

支持实体力度稳固

M₂下降并不意味着对实体经济的支持力度下降。6月末，非金融部门持

有的M₂增长10.2%，比整体M₂增速高0.8个百分点。阮健弘认为，这说明金融对实体经济的支持力度不减。

“尽管企业债券融资和票据融资连续两个月下降，但银行表内贷款持续回升以及信托贷款较快增长对冲了影响，从而确保了实体经济融资需求。”中国民生银行首席研究员温彬表示。

上半年直接融资的受到较大影响。今年上半年，债券取消发行潮“卷土重来”。监管政策密集出台、机构集中调整导致市场一度出现了“超调”。

债券发行成本大幅上升甚至翻番，不少债券发行利率触及7.5%以上的“天价”。据不完全统计，上半年有近400只、规模超过3000亿元的债券取消发行。央行统计数据也显示，上半年债市融资缩水严重，企业债券融资净减少3708亿元，比上年同期多减2.14万亿元。此外，股票融资少于上年同期。上半年非金融企业境内股票融资4702亿元，比上年同期少1321亿元。

但与此同时，信贷大增、信托贷款增长较多，为实体经济提供了充分的支持。数据显示，上半年人民币贷款增加7.97万亿元，同比多增4362亿元。同期，信托贷款和未贴现银行承兑汇票同比大幅多增。信托贷款增加1.31万亿元，比上年同期多增1.03万亿元；未贴

现银行承兑汇票增加5696亿元，比上年同期多增1.85万亿元。

“实体经济对于信贷需求较强。”交通银行金融研究中心高级分析师陈冀认为，企业中长期贷款单月新增达5778亿元，保持了前期增量并小幅增加，其中也包含了部分表外融资向表内转移的需求，也存在直接融资需求向信贷需求转移的现象。

总体来看，上半年社会融资规模增量同比多增，存量适度增长，表明当前金融对实体经济的支持力度较为稳固。另一个积极信号是，6月份债券市场融资有所恢复，企业债券净融资额环比多增2344亿元。

房贷增长势头回落

去年底以来，房地产调控力度不断加大。从上半年的信贷数据也能看出，房地产调控的效果显现。阮健弘分析称，房地产信贷增长势头回落，个人住房贷款抵借比率和期限均有所下降，这些变化有利于抑制房地产泡沫，促进房地产市场平稳健康发展。

从实际效果看，房地产贷款出现了回落。6月末，人民币房地产贷款余额29.72万亿元，同比增长24.2%，增速比上月末回落2.8个百分点。房地产贷款增量占比下降，上半年房地产贷款增加3.04万亿元，占同期各项贷款增量的38.1%，比上全年占比低6.7个百分点。

从个人住房按揭情况来看，个人住房贷款余额20.10万亿元，同比增长30.8%，比上月末回落5.9个百分点。同时，个人住房贷款抵借比率降低。今年6月份，金融机构个人住房抵押贷款平均抵借比，也就是当月批准的抵押贷款金额与抵押品价值之比为59.3%，比上12月份低2.1个百分点。此外，个人住房贷款期限也有所缩短，6月份发放的个人住房贷款平均合同期限为269个月，比上12月份缩短了2个月。温彬预计，今年下半年房贷占比将继续回落。

阮健弘表示，央行将按照党中央和国务院的战略部署，坚持稳健中性的货币政策，维护流动性基本稳定，实现货币信贷和社会融资规模平稳增长。



气温攀升空调热销 企业加快生产进度

7月12日，在山东滨州高新区凯菱电器有限公司，员工正在流水线上紧张工作，确保完成当月订单。

当日，进入三伏天，全国各地气温节节攀升，各类空调产品也进入了热销旺季。为满足市场需求，该企业开足马力，加快生产抢占市场。 初宝瑞摄

适度超前的《中长期油气管网规划》印发，对保障能源安全意义重大——

2025年我国油气管网规模将达24万公里

本报北京7月12日讯 记者顾阳报道：国家发展改革委、国家能源局今天印发了《中长期油气管网规划》。该《规划》对石油天然气基础设施网络进行了统筹规划，明确了中长期油气管网的发展远景。

《规划》明确，到2020年，全国油气管网规模达到16.9万公里，其中原油、成品油、天然气管道里程分别为3.2万、3.3万、10.4万公里，储运能力明显增强。到2025年，全国油气管网规模将达到24万公里，原油、成品油、天然气管网里程分别达到3.7万、4万和16.3万公里，逐步实现天然气入户入店入厂，全国城镇用天然气人口达到5.5亿，天然气在能源消费结构中的比例达到12%左右。

截至2015年底，我国原油、成品油、天然气主干管道里程分别达到2.7万、2.1万和6.4万公里，资源进口通道初步形成，管道运送规模不断提高，技术装备达到国际先进水平。与此同时，油气管网发展仍面临着总体规模偏小、布局结构不合理、体制机制不适应等诸多问题，制约着能源可持续发展与安全保障。

“适度超前规划油气管网基础设施，对于保障能源安全稳定供应、降低经济运行成本、增加社会有效投资、提高人民生活品质具有重要意义。”国家发改委基础产业司副司长郑锐说。

立足于我国油气消费稳定增长、能源结构不断升级的现状，《规划》强调必

须以提高发展质量和效益为中心，以推进供给侧结构性改革为主线，以扩大设施规模、完善管网布局、加强衔接互联、兼顾公平开放为重点，大力发展天然气管网，优化完善原油和成品油管道，提升储备调峰设施能力，提高系统运行智能化水平，构建布局合理、覆盖广泛、外通内畅、安全高效的现代油气管网。

《规划》要求，加快油气管网运营机制改革步伐，创新油气基础设施投融资机制，鼓励社会资本参与投资建设；同时，加大中央预算内投资，支持国家石油储备基地和西藏天然气、成品油管道建设；按照准许成本、合理收益的原则，核定管道运输价格；研究出台储气库垫底气补贴政策；创新债券发行品种和方

式，鼓励国内外社会资本设立油气国际合作基金。

《规划》指出，坚持总体国家安全观，夯实油气管网的基础性地位。着力扩大陆上通道输送能力，拓展新的进口通道，实现油气进口“海陆、东西、南北”整体协调平衡，有效降低外部风险，确保油气资源供应稳定。

专家表示，统筹规划、加快构建“衔接上下游、沟通东西部、贯通南北方”的油气管网体系，将有助于完善现代综合运输体系，提高要素配置效率，支撑现代能源体系建设，在增加有效供给的基础上减少成本，尤其是物流费用，同时有利于巩固和拓展油气进口通道，保障国家能源安全和公共安全。

倡导绿色生活
反对铺张浪费

新华社北京7月12日电 近日，商务部、中央文明办联合发出通知，就餐饮行业深入开展“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”工作作出部署，引导全社会大力倡导绿色生活、反对铺张浪费。

《通知》指出，要针对目前一些饭店和单位仍然存在的宴席浪费、自助餐浪费和内部食堂浪费等现象，继续深入实施“光盘行动”，反对宴席浪费，深化餐饮节约。各级餐饮业协会要积极跟进，发出倡议，推动行业自律，制定《宴席服务规范》《自助餐服务管理规范》等相关标准，探索制定餐饮行业公约，提升餐饮行业绿色发展水平。餐饮企业要积极履行社会责任，严格规范服务，增强节约能力，国有餐饮企业要发挥示范带动作用。

《通知》要求，要把餐饮节约作为职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德教育的重要内容，广泛开展勤俭节约教育，促进养成餐饮节约的习惯。各地要加快研究制定切合本地实际的餐饮节约工作方案，完善工作机制和保障措施，加强督促检查。各级文明城市、文明单位要积极行动，发挥示范带头作用。各地商务主管部门、文明办要将推动餐饮行业开展“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”工作，作为推动形成绿色发展方式和生活方式的重要内容，精心组织、形成合力。

“光盘”重在持之以恒

冯其予

4年前，全社会掀起了“光盘行动”的餐桌新风，倡导人们就餐时不浪费，吃光盘子里的食物，吃不完的饭菜也打包带走不浪费。勤俭节约、反对铺张浪费是中华民族的传统美德，这在“光盘”二字上得到了具体体现，对此我们要持之以恒、一以贯之。

我国是个农业大国，自古以来，人们就对食物怀有深厚感情，“一粥一饭，当思来之不易”的古训在当下仍然具有深刻现实意义。

与过去相比，现在人民群众的生活水平有了很大提升。但我们要牢记，那个物资匮乏的年代还未远去，在很多中国人的记忆中，每天能吃上一顿饱饭已经是当时最美的享受。即使是在今天，我国农村仍有

4335万人生活在贫困线之下，年人均纯收入不足2300元，每天都能吃上一顿肉，仍然是他们对生活的期待。

因此，在新时期继续大力推进和倡导勤俭节约、反对铺张浪费仍然十分必要。这不仅是对中华民族传统美德的继承和发扬，也是对食物的更有效率的利用，更是一种值得推广和倡导的符合现代文明标准的生活方式。

与此同时，“光盘行动”的持续推进，还需要个人自律和社会他律的“双管齐下”。一方面，遵循珍惜食物、厉行节约的美德，是个人素养的具体体现；另一方面，全社会也要正确引导、加强宣传，从源头上减少铺张浪费的行为，从而将厉行节约、珍惜资源的正能量不断发扬光大。

分档管理引导业绩提升

半数央企获国资委考核A级

本报记者许红洲报道：国务院国资委今日公布2016年中央企业业绩考核A级企业名单，中国航天科技集团公司、国家电网公司、中国移动通信集团公司等51家中央企业获2016年度经营业绩考核A级，占全部中央企业的50%。

业绩考核始终是国有资产监管的重要手段。去年12月份，国资委发布了《中央企业负责人经营业绩考核办法》，明确央企负责人年度经营业绩考核等级分为A、B、C、D四个级别，考核结果作为企业负责人薪酬分配的主要依据和职务任免的重要依据。

经济发展新常态下，提质增效压力加大，目标管理的难度越来越大。为充分发挥考核目标的引领作用，更好地激发企业自我加压的内生动力，《考核办法》在认真总结以前年度经验做法的基础上，实行年度经济效益指标目标值分档管理。同时，将企业考核目标值先进程度与考核计分、结果评级、工资总额预算紧密衔接，使业绩考核目标与资源配置、企业职工工资紧密挂钩。通过分档管理，形成“赛跑机制”，鼓励企业主动追求“步步高”。

苹果公司在黔建立数据中心

本报记者吴秉泽 王伟报道：贵州省人民政府与美国苹果公司今天上午在贵阳签订iCloud战略合作框架协议，苹果公司将投资10亿美元在贵安新区建设该公司在中国大陆的首个数据中心，并与云上贵州公司合作共同为中国用户提供更流畅、更可靠的iCloud体验。

根据协议，苹果公司授权云上贵州公司作为苹果公司在中国大陆运营iCloud服务

的唯一合作伙伴，云上贵州公司作为运营主体，在中国大陆境内运营iCloud服务；此外，iCloud服务在中国境内使用iCloud和云上贵州公司双品牌向用户提供服务。

在具体合作上，苹果公司将在贵安新区注册成立实体公司，与云上贵州公司合作建设iCloud贵安新区主数据

中心，该数据中心预计投资10亿美元，由云上贵州公司运营，苹果公司提供技术支持。